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Yttrande över remiss av nya bestämmelser för ersättning till förtroendevalda 

Kommunfullmäktigeberedningen för demokrati och politikens arbetsformer har remitterat ett 

förslag om nya bestämmelser för ersättning till förtroendevalda. Den socialdemokratiska och 

vänsterpartistiska gruppen i kommunfullmäktige i Ragunda kommun redovisar här sina 

synpunkter. 

Kommunfullmäktigeberedningen har föreslagit förändringar av betydande karaktär. Sådana 

förändringar bör beslutas från en mandatperiod till en annan. Detta för att förtroendevalda ej ska 

fatta beslut om sina egna ersättningar eller förutsättningar. Således bör förändringar av betydande 

karaktär ej beslutas för att gälla innevarande mandatperiod.  

Förändringar av betydande karaktär är exempelvis förändrad procentsats för vad som ska anses 

vara betydande del av heltid. Vidare kan en sådan förändring vara förändrad beräkningsgrund för 

ersättning för förlorad arbetsinkomst. Vi är medvetna om att beräkningsgrunden för företagare är 

svår att göra rättvisande. Ragunda kommun bör dra lärdomar från andra kommuner för att finna 

rättvisande lösningar. Sådana lösningar bör implementeras tidigast vid kommande mandatperiods 

första dag för att minimera risken att förtroendevalda fattar beslut som kan vara till gagn för den 

egna personen.  

Den socialdemokratiska och vänsterpartistiska gruppen ställer sig positiv till förändringen rörande 

en nedre gräns för milersättning. Vi anser att det är rimligt att milersättning endast utbetalas för 

resor som är längre än 10 km från folkbokföringsadressen eller arbetsplatsen tur och retur.  

Den socialdemokratiska och vänsterpartistiska gruppen ställer sig positiv till sänkningen av 

justeringsarvodet. Denna justering skapar en bättre balans mellan ersättningsnivå och 

arbetsinsats.  

Den socialdemokratiska och vänsterpartistiska gruppen ställer sig positiv till dokumentets 

disposition. Tydligheten som uppstår med den förändrade dispositionen kommer underlätta för 

tjänstemän, förtroendevalda och allmänhet att förstå och tolka dokumentet. Dokumentets 

utformning anser vi kan förändras under innevarande mandatperiod men att dispositionen 

förändras får ej medföra att förändringar av betydande karaktär genomdrivs i samband med 

förändringen.  

Den socialdemokratiska och vänsterpartistiska gruppen ställer sig positiv till möjligheten för den 

egna nämnden/styrelsen att utse ersättare i de fall förtroendevald är frånvarande på grund av 

sjukskrivning eller föräldraledighet. Detta bör dock tas med i översynen inför kommande 

mandatperiod. 



 

 
 
Remissvar angående nya bestämmelser för ersättning till förtroendevalda 
 

1. Synpunkter på dokumentet 
 
Som helhet upplevs dokumentet ha förtydligats och strukturerats på ett bättre sätt.  
 
De delar som AfR anser kunna ändras är:  
- § 11 ”Ej tjänstgörande ersättare i kommunfullmäktige, styrelser, nämnder 
och utskott har rätt till reseersättning och halv sammanträdesersättning. Ej 
tjänstgörande ersättare har även rätt till ersättning för förlorad 
arbetsinkomst.” Att ändras till: ”Ej tjänstgörande ersättare i 
kommunfullmäktige, styrelser, nämnder och utskott har rätt till 
reseersättning och halv sammanträdesersättning. Ej tjänstgörande ersättare 
har även rätt till ersättning för förlorad arbetsinkomst. Detta gäller under 
maximalt 2 sammanträden per år. Då kan ändå nya ersättare kunna ta ledigt 
från arbetet för att sätta sig in i styrelsens/utskottens arbete.  
-Arvodesersättningen till vice ordförande i kommunstyrelsen bör höjas till 
motsvarande 40% av KSOs ordförande. Ska detta bli ett nollsummespel 
utifrån ett ekonomiskt perspektiv så föreslår AfR att motsvarande 
procentsats minskas från den andre vice ordförande i kommunstyrelsen.  
 

2. Förändringar under pågående mandatperiod alternativt från 2026-01-01 
- Sänkningen av justeringsarvodet kan ändras under innevarande mandatperiod. 
 

3. Mandat att välja ersättare vid sjukfrånvaro/föräldraledighet 
Kommunfullmäktige är den folkvalda församling som också väljer ordförande samt 
vice ordförande. Därmed bör kommunfullmäktige också välja ersättare ifall den 
principen tillämpas. Grundtanken är, enligt AfR, att det är vice ordförande som ska 
träda in som naturlig ersättare.  
 
Dock bör det skrivas fram att vid sjukfrånvaro/föräldraledighet går vice in som 
ordförande och ersätts i enlighet med det uppdragets omfattning.  
Vid efterföljande kommunfullmäktige kan varaktig (annan) ersättare väljas ifall det 
anses nödvändigt.  

 
4. Ersättning förlorad arbetsinkomst egna företagare 

AfR har i nuläget inga förslag till förändring.  
 

 
Allt för Ragunda 
//Birgitta Orrebo 
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